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Värska areng on värskalaste kätes!
Värska vallavolikogu ja vallavalitsuse

missioon on luua Värska vallast elamis-
väärseim elukeskkond Lõuna-Eestis. See
on väga kõrge strateegiline sihiasetus aga
siiski mitte utoopiline. Värska vallal on
olemas sellise sihi saavutamiseks piisavad
eeldused: selge visioon, piisav omapära
ning väärtuslikud loodusressursid. Ela-
misväärseima elukeskkonna kujundamisel
on kaks olulist aspekti: piirkonnal peab
olema positiivne maine ja piirkonna posi-
tiivne maine peab ühtlasi olema täidetud
reaalse sisuga. Eesmärgi
saavutamise nimel tuleb
aasta-aastalt pidevalt pingu-
tada ning tegelda valla mai-
nekujunduse ja loomulikult
samuti elukeskkonna pa-
randamisega. Värska valla
maine on küllaltki hea ja se-
da tuleb jätkuvalt hoida
ning kujundada. Mis aga
puudutab elukeskkonna pa-
randamist, siis siinjuures on
käesoleva aasta prioriteetidena Värska val-
las määratletud: teedevõrgu korrastamine,
noorsootööle vajalike tingimuste loomine,
kanalisatsioonitrasside ja reoveepuhasti
rekonstrueerimine ning muuseumi inf-
rastruktuuri arendamine, samuti tuleb ette
valmistada järgmiste aastate investeerin-
guteks tervisespordikeskuse-, kultuurikes-
kuse- ja gümnaasiumi renoveerimise pro-
jektid.

Värska vald ilma värskalasteta oleks tü-
hi koht ja ei huvitaks kedagi. Just Värska
valla inimesed on loonud oma töö ja ette-
võtlikkusega piirkonnast ühe elamisväär-
sema koha Põlvamaal. Just teid: õpetajad,
ettevõtjad, meditsiinitöötajad, sportlased,
külavanemad, raamatukogude juhatajad,
tublid tööinimesed, tahan tunnustada ja
tänada. Alles see oli, kui elasime kaasa
Šmiguni ja Veerpalu olümpiavõitudele ja
tundsime uhkust, et meie sportlastele ri-
putati kaela kuldmedalid. Aga tunnusta-
gem ka õiglaselt oma valla sportlasi, kelle
tulemused on peaaegu samaväärsed kui
Veerpalul ja Šmigunil, kui võrdleme Eesti
ja Värska valla rahvaarvu. Meenutame
Ingrit Kala hõbemedalit veteranide MM-
ilt, Raul Kudre veteranide MM-i hõbedat
ja Eesti meistri tiitlit suusaorienteerumi-
ses, Jalmar Vabarna ning Even ja Tiit Too-
mase suurepärane esinemine juunioride
MM-il või ka hiljutine Peipsi Talimängude
üldvõit meie sportlastele. Värska on sport-
lik vald ja selle üle on ainult hea meel. Meil
on edukas orienteerumisklubi Peko, tublid
võrkpallurid ja jalgpallurid. Usun, et Värs-
ka Gümnaasiumi spordiväljakute ning
Hirvemäe spordiradade baasil ja riigi toel,

lähiaastatel rajatav Värska Tervisespordi-
keskus loob veelgi paremad tingimused
meie tipp- ja tervisesportlastele ning toob
Värska valda rohkelt spordihuvilisi.

Värska valla areng ilma omanäolise se-
to kultuuri arendamiseta pole mõeldav.
Värskast peab saama Setomaa pealinn!
Värska keskasulale tuleb anda vallasisese
linna staatus. Setomaa pealinnaks olemine
tähendab vastutust seto kultuuri hoidmi-
se, uurimise ja säilitamise eest, siinjuures
on märksõnadeks: muuseum, seto insti-

tuut ja seto meelne hari-
dus. Noortele peab süven-
datult õpetama oma keelt
ja kultuuri, nendest peavad
saama oma kultuuri üle
uhkust tundvad kultuuri-
kandjad. Me peame hoid-
ma ja arendama edasi Seto
Talumuuseumi, kui meie
omakultuuri üht olulise-
mat asutust. Muuseumis
teadusliku töö osakaalu tu-

leb suurendada ja välja kasvatama muu-
seumi rüpest Seto Instituudi.

Valla elus peab aeg-ajalt langetama ka
raskeid otsuseid, et siis uuelt platvormilt
jälle edasi minna. Veebruaris otsustas vo-
likogu sulgeda Saatse Põhikooli. See otsus
oli kõigi jaoks raske aga oli tehtud väga
kaalutletult. Põhiküsimusteks selle arutelu
juures olid: kuidas tagada lastele hea hari-
dus? Kuidas tagada Saatse inimestele töö-
hõive? Kuidas tagada Saatse areng? Käes-
oleval aastal sulgeme ühe väikekooli, aga
ma loodan väga, et tänu Saatse piirkonna
arendamisele saame juba lähitulevikus
rääkida Saatse Algkooli avamisest. Kinni-
tan Teile, et Saatse piirkonda pole unusta-

tud. Juba käib Saatse muuseumi renovee-
rimine, jätkub Saatse piirkonna avamise
projekt ehk Saatse-Koidula otsetee projek-
teerimine ja selle teeehitus on riigi tee-ehi-
tuskavas kindlalt sees. Veel sel aastal kor-
rastatakse Perdaku teed ja ehitatakse valla
poolt sinna uusi teid juurde. Samuti sai
vallavalitsus volikogult ülesandeks tegelda
intensiivselt Saatse koolihoonele uue
funktsiooni leidmisega ja ilmselt koostöös
erainvestoriga kerkib sinna pansionaat ea-
katele inimestele. Koos riigi ja erasektori
vahenditega tuleb lähiaastatel Saatse piir-
konda investeeringuid paarkümmend
miljonit krooni.

Nagu on öeldud Koguja raamatus: Iga-
le asjale on määratud aeg ja aeg on igal
tegevusel taeva all. Nii on otsa saamas ka
minu aeg olla Värska vallavanem. Alates

käesoleva aasta aprillist asun tööle Tallin-
nasse ja praegu valdavad mind suhtelised
segased tunded. Kolme aastaga on Värska
vald ja kõik valla arenguga seonduv saa-
nud osaks minu elust. Kurb on jätta maha
seda, mida oled mitu aastat hingega teinud
aga kuna valla areng ei lõpe kunagi, siis ei
saabu ka valla elus sellist punkti, kus saab
öelda, et nüüd on tehtud kõik ja ma võin
rahuliku südamega minna. Olen tänulik
Värska rahvale, et võtsite mind omaks ja
toetasite kõigis tegemistes valla arendami-
sel. Usun, et valla areng on kindlal alusel
ja liigub ühiselt kokkulepitud arengukava
kohaselt edasi. Usku sellesse süvendab
Värska valla töökas ja omakultuuri väär-
tustav rahvas. Ma tänan Teid !

Rein JÄRVELILL,
Värska vallavanem

Riigihanke muuseumi renoveerimis-
tööde teostamiseks võitis Räpina ehitusfir-
ma Hütimäe Ehitus OÜ. Veebruari keskel
sõlmiti tööde teostamise leping kogusum-
mas 1,9 miljonit krooni ning algas objekti
ehitus. Käesolevaks hetkeks on teostatud
vajalikud lammutustööd. Objekti renovee-
rimist rahastatakse programmist Phare
EBI 2003 ligi 900 000 krooniga, objekti
ehitust on toetanud ka Kultuuriministee-
rium. Saatse Muuseum peab lepingujärg-
selt olema valmis selle aasta 15. augustiks.

Tööde algust hindavad (vasakult) Mih-
kel Gutjuma – Hütimäe Ehitus OÜ, Kari
Jaago – Värska Vallavalitsuse majandus-
nõunik, Laine Lõvi – STM direktor ja
Renaldo Veeber – Saatse muuseumi juha-
taja. 

Foto: Rein Järvelill

Värska valla maine
on küllaltki hea

ja seda tuleb
jätkuvalt hoida
ning kujundada

Rein Järvelill vabariigi aastapäeva kõnet pidamas
Foto: Rutt Riitsaar

Algas Saatse muuseumi renoveerimine
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EELARVE TULUD

Maksud 5 523 252

    Füüsilise isiku tulumaks 4 523 252
    Maamaks 1 000 000
Kaupade ja teenuste müük 2 658 689

Muud tulud 235 703

Toetused riigilt ja -asutustelt 13 806 818

KOKKU 22 224 462

FINANTSEERIMISTEHINGUD

Kohustuste suurenemine 1 000 000

    Laenud muudelt residentidelt 1 000 000
Kohustuste vähenemine –518 503

    Laenude tagasimaksmine (-) –518 503
Muutus kassas ja hoiustes 1 466 181

TULUD KOKKU 1 947 678

ÜLE- või PUUDUJÄÄK(+/-) –1 947 678

EELARVE KULUD

Üldvalitsemine 3 471 093

    Volikogu 150 112
    Vallavalitsus 2 611 984
    Õppelaenude kustutamine 77 713
    Reservfond 108 356
    Omafinantseering 222 877
    Liikmemaksud ja 
    ühistegevuse kulud 122 356
    Laenude, liisingute intress 177 695
Avalik kord ja julgeolek 19 000

    Politsei 5 000
    Päästeteenistus 14 000
Majandus 3 349 682

    Maakorraldus 40 000
    Teede hooldus 569 400
    Lumetõrje 158 600
    Projekt valla teed 2 451 000
    Turism 100 682
    Planeering 30 000
Elamu- ja kommunaalmajandus 522 500

    Korterid 90 000
    Tänavavalgustus 118 500

    Tervisekeskus 15 000
    Kalmistud, heakord 299 000
Vaba aeg, kultuur ja religioon 6 882 585

    Muusikakool 673 684
    Noortekeskus 300 000
    Sport 93 000
    Peipsi Talimängud 55 200
    Värska Raamatukogu 251 774
    Saatse Raamatukogu 101 839
    Värska Kultuurikeskus 560 520
    Värska Kultuurikeskuse proj. 7 818
    Seto Talumuuseum 2 841 500
    Saatse muuseumi renoveer. 1 799 000
    Kultuuriüritused 102 250
    Koostöö 20 000
    Külavanemate kuluhüvitis 30 000
    Anne Vabarna 
    omakultuuri preemia 11 000
    Valla leht, meened 35 000
Haridus 8 108 884

    Lasteaed 1 311 989
    Lasteaed (koolipiim) 3 000
    Saatse Põhikool 1 010 935
    Saatse Põhikool (koolipiim) 3 200
    Värska Gümnaasium 4 903 871
    Värska Gümnaasium (k-piim) 27 000
    Värska Gümnaasium tööõpetuse 
    klassi renoveerimine 300 000
    Õpilasliin 255 000
    Muud hariduse abiteenused 9 560
    Koolide õpilaskohad teistes
    kohalikes omavalitsustes 284 329
Sotsiaalne kaitse 1 818 396

    Hooldajatoetus 793 452
    Hooldekodud 134 584
    Saatse sotsiaalkorter 164 700
    Avahooldused 48 560
    Sünni-, matusetoetused, muud 84 000
    Toimetulekutoetus 501 000
    Ühekordne sotsiaaltoetus 92 100
KULUD KOKKU 24 172 140

VÄRSKA VALLA
EELARVE ’2006

Eesti Vabariigi Iseseisvuspäeval
tunnustati Värska valla kodanikke
Eesti Vabariigi Iseseisvuspäeval said

Värska valla tänukirja 54 tublit valla-

kodanikku:

LINDA ALLAS – kohusetundliku töö
ja Saatse elu edendamise eest;

IVI ALVE – Värska vallas rahva tervise
edendamise eest;

NIKOLAI AHUSALU – Podmotsa kü-
laelu edendamise eest;

VEERA DOROZKINA – aktiivse tege-
vuse eest Saatse Põhikoolis

SILVER HÜDSI – aktiivse sportliku
tegevuse ja külaelu edendamise eest;

VEERA HIRSIK – seto kultuuritradit-
sioonide edasikandmise eest; 

LIIVI HÄRMA – aktiivse tegevuse eest
pensionäride seltsis EHAVALGUS;

ILME HOIDMETS – õpilaste kodu-
uurimise- ja sõnakunstiringi juhendamise
eest; 

ANATOLI ILJIN – aktiivse tegevuse
eest Saatse külaelu edendamisel;

KARI JAAGO – tulemusliku töö eest
Värska valla arendamisel;

URMAS JÕGEVA – ettevõtluse eden-
damise eest Värska vallas;

HELGI JÕHVIK – tervisespordi eden-
damise eest;

TIINA JÕKS – tegevuse eest Saatse
Põhikooli toetamisel;

EVE JÄRVELILL – kodutütarde ja

noorkotkaste juhendamise eest; 
TOIVI KADARPIK – kohusetundliku

töö eest Saatse Põhikoolis;
INGRIT KALA – suurepäraste sportli-

ke saavutuste ja spordielu edendamise
eest;

MARGUS KARRO – Värska valla ette-
võtluse arendamise eest;

KURMET KARSNA – õpilastega teh-
tava sporditöö eest; 

TEA KORELA – eduka pedagoogilise
töö eest;

HELDUR KOTOV – külaelu edenda-
mise eest Lobotkas;

HELENA KUDRE – õpilasfirmade
eduka juhendamise eest;

RAUL KUDRE – suurepäraste sportli-
ke saavutuste ja spordielu edendamise
eest;

SIRJE KRUUSAMÄE – kohusetundli-
ku töö eest;

AHTI KÕIV – Värska valla arendami-
se eest;

NIKOLAI KÕIV – Külaelu edendami-
se eest Matsuris;

HEINI KENA – aktiivse tegevuse eest
Värsk alevikuvanemana;

ANNA KÕIVO – aktiivse tegevuse
eest pensionäride seltsis EHAVALGUS;

HELE KÕRS – Saatse Põhikooli kaua-
aegse ja kohusetundliku juhtimise eest;

EHA KÜTT – Värska raamatukogu
kaasajastamise eest;

KERSTI LEPING – naisrahvatantsu-
rühma LUSTILINE eduka juhendamise
eest;

NIKOLAI LILLIK – Kolossova külaelu
edendamise eest;

ANDRUS LINDSALU – abi eest avali-
ku korra tagamisel Värska vallas;

AIME LUTS – tulemusliku pedagoogi-
lise töö eest;

LAINE LÕVI – seto kultuuritradit-
sioonide edasikandmise ja folkloorirühma
KULDATSÄUK eduka juhendamise eest;

ÜLLAR MEHINE – kohusetundliku
töö eest;

VIKTOR MÕISJA – Kolossova külaelu
edendamise eest;

ANDRUS OIMAR – abi eest avaliku
korra tagamisel Värska vallas;

JAANIKA OJAPERV – eduka tegevuse
eest õpilasfirmas;

VALVE POOLAK – Velna külaelu
edendamise eest;

KRISTJAN PRIKS – rahvamuusikaan-
sambli ZETOD eduka juhendamise eest;

OLGA RÕBKINA – seto omakultuuri
edendamise ja kohusetundliku töö eest; 

VELLO SAAR – eduka tegevuse eest
Värska Sanatooriumi arendamisel;

REELIKA SULTSON – eduka tegevuse
eest õpilasfirmas;

ELLE SUSS – aktiivse tegevuse eest
Värska Lasteaia uuendamisel;

MERLE SUSS – memmede tantsurüh-
ma KÄOKULD eduka juhendamise eest;

JAANIKA TEERVALT – aktiivse tege-
vuse eest valla ürituste läbiviimisel;

MERIKE TEIN – Kolodavitsa külaelu
edendamise eest;

VILMA TIGAS – aktiivse tegevuse eest
pensionäride seltsis EHAVALGUS; 

INGE TOLGA – aktiivse ja kohuse-
tundliku töö eest Värska Muusikakooli
juhtimisel;

EVEN TOOMAS – eduka osalemise
eest juuniorite MM-il suusaorienteerumi-
ses;

TIIT TOOMAS – eduka osalemise eest
noorte EM-il suusaorienteerumises;

JALMAR VABARNA – eduka osale-
mise eest juuniorite MM-il suusaorientee-
rumises;

MARET VABARNA – Värska Güm-
naasiumi  omakultuuriringi  LAANÕ-
TSIRK eduka juhendamise eest;

GALINA VISKAR – tulemusliku töö
eest muusikaõpetajana.

Aktiivse  ja  tulemusliku  töö  eest

Värska vallavanemana autasustati REIN

JÄRVELILLE Värska valla teenetemeda-

liga.

Rutt RIITSAAR,
Värska valla arendusnõunik

Vallavolikogu tööst
26. jaanuari 2006. a. istung

• Otsustati anda EAÕK Värska kiriku kasutusse otsustuskorras tasuta Värska Vallava-
litsusele kuuluv kuur kogupinnaga 30 m2, asukohaga Värska kalmistu. 
• Otsustati võõrandada Värska vallale kuuluv tuba Matsuri kaheksa korterilises majas
korteris nr 2, suurusega 25,1 m2, alghinnaga 100 krooni m2. Kirjaliku enampakkumise
korraldab ja viib läbi Värska Vallavalitsus vastavalt kehtivale korrale.
• Kinnitati Värska valla ehitusmäärus.
• Kinnitati Värska valla koolide pedagoogide töötasustamise alused ja palgamäärad.
• Kinnitati Värska vallavalitsuse teenistujate ja töötajate koosseisud ning palgamäärad.
• Kinnitati Värska valla ametiasutuse hallatavate asutuste koosseisud ja palgad. Lubada
vallavalitsusel 2006. aasta jooksul teha muudatusi valla ametiasutuse hallatavate asutuste
struktuuris ja teenistujate koosseisus üldarvu ja palgafondi piires.
• Maksta Värska vallavolikogu liikmetele volikogu istungil osalemise eest 150 krooni.
Komisjoni koosolekust osavõtu eest maksta komisjoni esimehele 150 krooni ja liikmele
100 krooni.
• Kinnitati Värska valla Anne Vabarna nimelise omakultuuripreemia statuut ning
kultuuri-ja spordiürituste finantseerimise kord.
• Lapsevanemad osalevad Värska Muusikakooli õppekulude osalises katmises kooli
õppeperioodil. Kinnitada Värska valla õpilaste kohatasu suuruseks 200 krooni kuus.
Alates 01. septembrist 2006 kinnitada Värska valla õpilaste kohatasu suuruseks 250
krooni kuus.
• Kinnitati täiendavate sotsiaaltoetuste taotlemise, määramise ja maksmise kord Värska
vallas ning järgmised sotsiaaltoetuste määrad: 1. Sünnitoetus 4000 krooni 2. Ranitsatoe-
tus 500 krooni 3. Matusetoetus 800 krooni 4. Küttetoetus 1000 krooni 5. Maakasutus-
toetus 75 krooni 6. Prillitoetus 500 krooni 7. Hooldusperetoetus 1000 krooni

23. veebruari 2006. a. istung

• Tunnistati kehtetuks Värska Vallavolikogu 23. 11. 2005. a. otsus nr 65 “Paul Leppojale
maa tagastamise eeltingimuse seadmine.“
• Kinnitati Värska valla 2006. aasta eelarve.
• Kinnitati Värska valla 2005. majandusaasta aruande auditeerimise läbiviijaks OÜ
Audiitorbüroo RKT.
• Otsustati võtta arvelduskrediiti summas 1 000 000 krooni.
• Otsustati lõpetada Saatse Põhikooli tegevus alates 01. 09. 2006. Vallavalitsusel korral-
dada Saatse Põhikooli personaliga töölepingute lõpetamine vastavalt kehtivale töölepin-
guseadusele ning korralda tegevuse lõpetamisega seotud asjaajamised.
• Kinnitati Värska valla jäätmekava aastateks 2006–2011.
• Tunnistati kehtetuks Värska Vallavolikogu 18. 03. 2003. a. määrus nr 15 “Värska
Gümnaasiumi majutustegevuse hindade kinnitamine”.
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Tu r i sm i e t t evõ t j ad  üh inevad

Eesti Rahva Muuseum 
 kutsub võistlema

Eesti Rahva Muuseumi korresponden-
tide võrk tähistab algaval aastal oma 75.
aastapäeva. Aastakümnete jooksul on
muuseumi käsikirjalisse arhiivi laekunud
kirjasaatjate abiga arvukalt kaastöid nii et-
nograafilistel, kultuuriloolistel kui igapäe-
vaelu kajastavatel teemadel. Kirjasaatjate
töö seisneb muuseumi poolt koostatud
küsimuslehtedele vastamises, ent 48 aasta
eest seadsime traditsiooniks korraldada
iga-aastasi teatmematerjali kogumise
võistlusi, mil keskendume ühele-kahele
muuseumi uurimisteemale. Algava võist-
luse peateemadeks on “Inimene ja võim.
Kokkupuuted võimuesindajate ja ametia-
sutustega” ning “Lemmikloom”, oodatud
on ka vabateemalised kaastööd.

Teemaga “Inimene ja võim. Kokku-
puuted võimuesindajate ja ametiasutuste-
ga” soovime saada konkreetseid kirjeldusi
kõikvõimalikest kokkupuudetest ametiisi-
kutega ja asjaajamistest asutustes nii oma
igapäevases elus kui ka muu argielu kor-
raldamisel. Seekord keskendume põhili-
selt nõukogude perioodile ja sellele eelne-
nud Eesti Vabariigi ajale. Oma vaatenur-
gast võib kirjutada tavainimene, võimue-
sindaja või ametiisik.

Teemat aitab lahti kirjutada küsimus-
kava, mida on võimalik saada muuseumi
koduleheküljelt   http://www.er.ee   lingi
Koostöö alalingi Küsimuslehed alt, samas
võib küsimuslehte nõutada ka muuseu-

mist posti teel. Vastuste väärtust tõstavad
fotod ja dokumendid.

Teema “Lemmikloom” annab osalejale
palju võimalusi. Kirjutada võib oma lem-
miku(te)st või tuttavate omadest. Vastuste
abil soovime uurida, miks inimene lem-
miklooma vajab ja kuidas kulgeb looma ja
tema peremehe igapäevane elu. Kirjutada
võib nii vabas vormis kui toetudes küsi-
muskavale, mille leiab samuti kodulehe-
küljelt. Ei teeks paha, kui Te oma sõpra
tutvustaksite fotode näol.

Kellel on välja kujunenud oma meelis-
teema (nt. kodukoha või -talu ajaloo ja
eluolu uurimine, Venemaa eestlaste elu ja
represseerimiste kajastamine, nõukogude-
aegse elu käsitlemine, käsitöötehnikate ja
tööprotsesside tutvustamine vm), siis
need kirjutised osalevad vabateemaliste
tööde rühmas. Nendelegi teemadel kirju-
tamine on lihtsam abistava küsimustiku
abil, suunavaid küsimusi saab kas meie
koduleheküljel leiduvatest küsimuslehte-
dest või muuseumist.

Võistlustööde esitamise tähtaeg on
1. august 2006. a. aadressil: Eesti Rahva
Muuseum, Veski 32, 51014 Tartu või:

tiina@erm.ee Samast saab ka abistavaid
küsimuskavasid ja täpsemaid tööjuhiseid.

Lubatud on töid esitada nii A4 formaadis
paberile vormistatult (masinkirjas, käsitsi-
kirjutatult) kui digitaalselt. Kellel on arvuti
kasutamise võimalus, siis nendelt eelistaksi-
me saada kirjutatut CD-l või e-kirjaga.

Töid võib esitada anonüümselt, ent sel
puhul sooviksime kinnises ümbrikus Teie
kontaktandmeid, mis ei kuulu avaldamisele.

Laekunud tööd vaatab läbi hindamis-
toimkond, kes teeb kokkuvõtteid iga tee-
ma kohta eraldi. Paremaid töid auhinna-
takse rahaliste preemiate ning muuseumi
väljaannetega. Kokkuvõtete tegemine ja
auhindade kätteandmine toimub XIV kir-
jasaatjate päeval 29. septembril 2006. 

Saadud materjal ei kuulu tagastamisele,
on mõeldud kasutamiseks teaduslikul ots-
tarbel ja säilitatakse Eesti Rahva Muuseu-
mi arhiivis.

Head pealehakkamist ja edu meie ar-
gielu tööde ja toimetuste ning pidupäeva
tavade jäädvustamisel!

Tiina TAEL,
ERMi korrespondentide võrgu

juhendaja, tel 73 50 420

Kuritegevus
Värskas langes
2005. aastal
2005. aastat võib politsei pilgu läbi vaa-

datuna lugeda suhteliselt heaks aastaks nii
maakonnas tervikuna kui konkreetselt
Värska vallas. Maakonnas registreeriti
aastaga 705 kuritegu – seda on ligi neljan-
diku võrra vähem kui ülemöödunud aas-
tal. Värska vallas vähenes kuritegevus aas-
ta jooksul kolmandiku võrra: kui 2004.
aastal registreeriti meil 49 kuriteofakti, siis
eelmisel aastal vaid 31.

Üks politsei töö põhinäitajaid on kuri-
tegude avastamine. Värska vallas avastati
31-st sooritatud kuriteost 22, neile lisaks
veel viis kuritegu eelmisest aastast.

Kuigi suurema osa kuritegudest moo-
dustasid eelmisel aastalgi vargused, on
nende arv võrreldes 2004. aastaga lange-
nud: 29-lt 17-le. Samuti on langenud eba-
seaduslike metsaraiete arv: üleeelmise aas-
ta 10-lt korralt neljale. Rõõmustav on see,
et eelmisel aastal ei pandud vallas toime
ühtegi isikuvastast kuritegu.

Politsei on andnud ja annab ka edaspi-
di kõik endast sõltuva, et vallas turvalisus
tagada. Meile on suureks abiks olnud tub-
lid abipolitseinikud, kaitseliitlased, tolli- ja
piirivalvetöötajad, kellega koos on kurite-
gude ennetamiseks ja avastamiseks mit-
meid politseioperatsioone korraldatud.

Kõige tõhusamalt saavad aga turvalisuse
tagamisel abiks olla vallaelanikud ise. Para-
ku on praegu pilt selline, et turvalisusse ki-
putakse liiga iseenesestmõistetavalt suhtu-
ma: ei lukustata kodu- ega autouksi, oma
jalgrattaid ning tööriistu jäetakse järelvalve-
ta vedelema. Statistika põhjal on enamus
kuritegusid ette kavatsemata ning pannakse
toime võimaluse tekkides ning hetke ajel,
seetõttu saab oma varasse hoolikamalt suh-
tudes kuriteo ohvriks langemise ohtu välti-
da. Kuritegude avastamine jäägu edaspidigi
politsei ülesandeks, kuritegude ennetamisel
saab aga abiks olla igaüks teist!

Hillar HEIL
Värska valla konstaabel

10. jaanuaril 2006. aastal Värskas toimu-
nud Setomaa turismiettevõtjate ümarlauas ot-
sustati moodustada Setomaa turismiettevõt-
jaid ja turismi edendajaid ühendav katuseor-
ganisatsioon. Ümarlauast võttis osa 26
turismiettevõtete, Setomaa omavalitsuste ning
turismi edendamisega seotud asutuste esinda-
jat.

Juba kolm aastat on Setomaa turismitegi-
jad osalenud koos ühises trükises ja on olnud
tutvustamas Setomaa turismi ja selle võima-
lusi messidel nii Tallinnas, Tartus kui ka
Riias ning Helsingis. Korraldatud on ka lühi-
koolitusi, et anda täiendavaid teadmisi, mis ja
kuidas tehakse samalaadset tööd meist kauge-
mal. Tänaseni on seda tehtud juhuslikult ja
mitte järjepidevalt, vaid siis kui kellelgi liht-
salt tuleb pähe või tekkib soodne võimalus.

Kõik osalejad pidasid vajalikuks ühise

arendustegevuse ja turunduse eesmärgil ühi-
neda ka vormiliselt. MTÜ Veekeskuse Aren-
dusselts pakkus välja võimaluse reorganisee-
rida ja laiendada Värskas juba tegutsev turis-
mi edendav mittetulundusühing, kogu Seto-
maa turismiettevõtlust arendavaks
mittetulundusühinguks, muutes ühtlasi selle
nime – uueks nimeks saab tõenäoliselt MTÜ
Setomaa Turism.

Miks ikkagi on see organisatsioon vaja-
lik? Ettepanek ühinemiseks sai tehtud väga
paljudele ettevõtjatele, seltsidele ja samuti
omavalitsustele. Setomaa Valdade Liidu ju-
hatuse esimees Margus Timmo, kes on ise
turismiettevõtja ja juhtinud Eesti Maaturismi
ühendust kuus aastat, näeb taolises ettevõtjate
koostöös suurepärast võimalust ettevõtte tu-
lude suurendamiseks ja kulude vähendami-
seks. Läbi koostöö suudetakse pakkuda kva-
liteetseid teenuseid ja olla konkurentsivõime-
lised turismiturul.

Käsitöölistele, laulukooridele, tantsurüh-
madele annab selline ühing suurema võima-
luse teavitada läbi turismiettevõtjate oma te-
gevusest ja miks mitte muuta see tegevus ka
kaubaks, mis müüakse maha turistidele. Tu-
rismitegijate ümarlaudadel oleme tõdenud, et
teatakse ühe või teise käsitöölise või seltsi
olemasolust, kuid mida, kus ja millistel tingi-
mustel nad midagi teevad, ei tea enamus.
Kauplustele ja toitlustajatele annab selline
koostöö ühingus teabe, millal on tulemas piir-
konda rohkem rahvast ja lähtuvalt sellele ka-
vandada oma tegevust.

Omavalitsused võiksid samuti osaleda
meie kavandatavas töös. See annaks neile
teabe, mida piirkonna tegijad mõtlevad ja
saavad oma spetsialistide abi rakendada ette-
võtjate huvide teenimisele. Tekib parem või-
malus kavandada infrastruktuuride rajamist ja
hooldust. Kui rahvas on rahul, siis on mõnus
ka nende juhtidel. Värska Vallavalitsus ja
Seomaa Valdade Liit on sellest saanud aru ja
teevad juba pikemat aega agaralt koostööd.

MTÜ Setomaa Turism kavandab jätkata
tegevust piirkonna tutvustamisel messidel ja
levitada teavet Setomaa võimalustest nii Ees-
tis kui ka väljaspool.

Vajalik on süstemaatiline koolitus, kuidas
ja kus müüa Setomaal osutatavaid teenuseid
nii, et see jätaks raha Setomaale.

MTÜ Veekeskuse Arendusseltsi reor-
ganiseerimine Setomaa Turismiks saab
teoks 05. aprillil algusega kell 11.00
Värska sanatooriumi seminarisaalis.
Reorganiseerimise koosolekul võetakse
vastu uus põhikiri. Valitakse uued juhid.
Lepitakse kokku liikmemaksu suurus ja
ka muud “mängureeglid“!

Kui tunned huvi või soovid astuda liik-
meks, siis anna märku emaili teel aadressil
leo@polvamaa.ee, või telefoni teel 511 0037.
Siis teame sind kohale kutsuda ja saad veel
kohapeal otsustada, kas ühined või ei.

Leo KÜTT,
üks vedajatest

MTÜ Veekeskuse Arendusseltsist
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Mõtteid lastest, lasteaiast ja elust ...

Selle aasta märtsihommik on nagu jõulu-
pilt postkaardil. Paks lumi katab puid ja põõ-
said. Järv on jäljetult kadunud ja kõik temas
ootab uinunult kevadet. Kõnniteed ja tänavad
on värske kirmetise all. Õhus keerlevad üksi-
kud lumehelbed.

Värska lesib veel hommikuhämaruses,
vaid mõnes trepikojas põlevad üksikud tuled.
Lumise männimetsa taustal uhkeldab valge
vaipkatte alt erksavärviline lasteaed. Majade
vahelt siit ja sealt vooklevad üksikud jälje-
paarid võttes suuna lasteaia poole. Tädid rut-
tavad tööle, et laste tulekuks oleksid ruumid
puhtad ja valmis soe toit.

Lapsed tuuakse lasteaeda olude sunnil,
ikka selleks, et vanematel oleks võimalik tööl
käia ja lastel eakaaslaste seltsis tore ja mõnus
olla. Meie lasteaias käivad rõõmsameelsed,
tagasihoidlikud, kelmikad, vahetevahel lär-
makad, uudishimulikud lapsed. Kuigi lapsi
on palju, ei tegele me ainult laste toitmise,
nina pühkimise või nende karjatamisega vaid
loomulikult ka õpetamisega. Lapsepõlv on
inimese elus kõige tähtsam periood, täiskas-
vanuna tegutseb ta juba alateadlikult vasta-
valt sellele, mida ta lapsena koges, nägi, kuu-
lis ja tundis. Lasteaed on tänapäeval lapsepõl-
ve lahutamatu osa ja seetõttu on meil las-
teaednikel koos lastevanematega suur
vastutus lapse elutee kujunemisel. Lapse tu-

levikku silmas pidades, peetakse kõige kasu-
likumaks aususe ja hea käitumise liini just
täiskasvanu eeskuju näol.

Lasteaia elu on täis põnevat tegutsemist ja
lusti. Õpetaja (kõnepruugis on ta endiselt kas-
vataja) loob olukordi, kus üheskoos arutletak-
se, uuritakse, vaadeldakse ja kõneldakse olu-
dest ja asjadest, otsitakse vastuseid igapäeva
elu nähtustele. Käiakse õppekäikudel väljas-
pool lasteaeda. Lapsed voolivad erinevaid
esemeid, joonistavad toredaid pilte, kleebi-
vad, meisterdavad. Oodatud on võimlemise-
ja muusikatunnid. Tähtede ja numbrite tund-
mine, elementaarne arvutamis- ja esmane lu-
gemisoskus peaks laps omandama kooli mi-
nekuks. Otse loomulikult peab jääma aega ka
mängu jaoks. Mängides areneb laps nagu ise-
enesest. Täiskasvanul on vaja luua lapse män-
gu jaoks vaid erinevaid tingimused. Mängude
suur mitmekesisus loob eeldused lapse isiku-
pära välja kujunemiseks. Teadlaste uurimu-
sed näitavad, et lapse arengu seisukohast läh-
tudes peaksid mängida saama ka algklasside
õpilased.

Oleme jõudnud ajastusse, kus elus jõuab
kiiresti edasi see, kes oskab käigult õppida ja
ümber õppida, kellel on paindlik mõtlemine,
loov leidlikkus. Leidlikku meele jaoks ei sea
elu mingeid piire. Leidliku tegutsemise mõnu
ja tulemuslikkust võib kogeda kõige argipäe-

Ainenädalad Värska Gümnaasiumis

vasemates ettevõtmistes, läheb teda vaja ka siis,
kui on vaja kavaldada ennast dieeti pidama.

Hea mõtleja arendamine peaks olema põ-
himõtteliselt väga lihtne- laps peab esimestest
elupäevadest peale saama oma erinevate
meeleorganite kaudu tajuda ümbritsevat
keskkonda. Laps näeb, tunneb lõhna, katsub
käega ja seda kõike saadab täiskasvanu sõna-
line selgitus, mida rohkem meeleorganid
koos töötab, seda paremini omandab väike-
laps igapäevaelu mõisted. Tundub lihtne ja
loogiline aga...

Tänapäeval on suur oht, et selliste mõis-
tete omandamisel nagu lammas-tall, siga-põr-
sas, lehm-vasikas jne tuleb vaadata värvilist
pilti või arvutiprogrammi. Me käime lastega
igal kevadel talus, farmis või tallis elusaid
loomi vaatamas, sest enamusel lastest neid
kusagil mujal näha ei ole võimalik, paraku ei
näe seal ka kõiki loomi. Kui kaugele on vaja
minna, et näidata lapsele viljapõldu, vilja ko-
ristamist, heina tegemist jne. Paljudel peredel
puudub oma põllulapike, kus ka seal tehtava-
te töödega seotud mõisted jäävad lapsele kau-
geks, sest tal ei ole võimalik seal ninapidi
juures olla ja samas midagi jõukohast teha.
Mõtlemine toetub aga otseselt mõistetele, ai-
nult küllaldase mõistete pagasiga saab laps
hakata mõtlema, hiljem lugema õppides ka
loetust aru saama. Rõhutan veelkord teadlaste
viimase aja uuringud näitavad, et laps ei
omanda igapäeva elu mõisteid, kui me nen-
dest ainult räägime või pilti näitame. Olemegi
jõudnud sellese punkti, kus tuleb tõdeda, tä-
napäeva elulaad ei soodusta hea mõtleja aren-
damist.

Siinkohal tahaks küll koputada lastevane-
ma ja võib-olla isegi vanavanema südamele.
Kasutage ära igat võimalust, et lastega käia
kõik võimalikel üritusel, kus lapsel on võima-
lik näha midagi sellist, mida ta igapäevaselt
ei näe. Talumuuseum korraldab töötalgupäe-
vi, leia see aeg ja mine koos lapsega seal
osalema, sõidul olles peata auto kinni, et laps
näeks viljapõldu või selle koristamist, karja-
maal olevat lehma või hobust. Igasugune sel-
line vahetu kogemus talletab mõisted lapse
mälus, avardab lapse mõtlemist, mis saab ole-
ma aluseks elukestvale õppimisele.

Traditsiooniliselt toimuvad ainenädalad
õppeaasta vältel. Uus aasta algas ajaloo-,
muusika- ja kunstinädalatega. Ajaloonädala
lõpuüritusteks olid Eesti Vabariigi AASTA-
PÄEVAAKTUSED 23. veebruaril 1.-5. ja 6.-
12. klassile, kus esinejateks ajalooõpetaja Sil-
ver Neps ja õpilased. Esimesel aktusel pidas
päevakohase kõne Värska vallavanem Rein
Järvelill, minietendustega esines 5. klass, ko-
dutütred ja noorkotkad esitasid luulekava
ning mudilasansambel laulis. Aktuse korral-
das õpetaja Eve Järvelill. Vanemate klasside
aktusel esitas emotsionaalse etenduse 10.
klass, isamaalise luuletuste-laulude kava tü-
tarlaste ansambel ja Merili Kõivo ning sõna-
kunstiringi liikmed. Üritused toimusid tänu
heale meekonnatööle huvijuhita.

Päeva lõpus toimus muusikanädala üritus
VABA LAVA. Muusikaliste numbritega esi-
nesid 1., 2., 3. klass, Ruti Kirikmäe, 5. ja 6.
klassi vokaalansamblid, 7. klass hispaanialike
rütmidega, Evelin Ämarik, 9. klassi poisid,
Karin Saar, Jaanus Viskar ja Galina Viskar.
Auhinnad esinejatele andsid üle sponsorid-
Värska Muusikakool, Värska Sanatoorium,
AS Värska Vesi, Värska Kultuurikeskus,
Värska Gümnaasiumi õpilasomavalitsus.
Muusikaõpetaja Galina Viskari eestvedami-
sel toimus üritus teist korda. Kui esimesel
korral oli esinejaid vähe, siis sel aastal osales
kogu põhikooliosa. Ettevalmistused ürituseks
algasid juba kuu alguses- otsiti muusikainst-
rumente, valiti repertuaar ja tehti hulgaliselt
proove. Lõpuüritus oli väga huvitav ja kuula-

jatele- vaatajatele nauditav, sest kõik esinejad
olid tublid ja “ tasemel” . Kuulajate nimel soo-
vin õpetajale jõudu ja uusi ideid järgmise
aasta muusikanädalaks!

28. veebruaril toimus VASTLAPÄEV.
Kõige kaasahaaravamaks alaks kujunes teate-
suusatamine, kuna võistkondades olid klassi-
de parimad suusatajad. Eredamad osalejad
olid Leivo Laats ja Reno Ojaperv, kes suusa-
tasid “ spordimuuseumist”  pärit suuskadega.
Kelgutamisvõistluse võistkondadesse kuulu-
sid igast klassist neli õpilast ja klassijuhataja.
Iga vanuseastme kiireim võistkond sai auhin-
naks kringli.

Vastlapäeval võisteldi veel ühe suusa ja
suusatandemi sõidus ning toimus pikima liu
võistlus. Päev lõppes vanemate klasside lu-

mejalgpallivõistlusega. Iga ala parimad said
autasud ja neid oli palju. Hästi korraldatud
vastlapäev toimus tänu kehalise kasvatuse
õpetajatele Kurmet Karsnale ja Anneli Lätile
ning nende abilistele klassijuhatajatele.

Vastlapäeval meisterdasid 6.–12. klassi
õpilased lumeskulptuure. Ettepaneku lumes-
kulptuuride võistluse läbiviimiseks tegi õpi-
lasomavalitsus. Võistluse teemaks valiti “Vä-
likohvik” . Skulptuurivalmistajaid juhendas ja
abistas kunstiõpetaja Piret Ziugand, hindas
erapooletu zhürii (Eve Järvelill, Ilme Hoid-
mets, Piret Ziugand, Helena Kudre), kes kuu-
lutas parimateks 6. klassi “ Jääpurikakohvi-
ku“  ja 12. klassi “Tagurpidi kohvitassi“ , ku-
hu mahub isegi sisse üksinduses kohvitama.
Valikul said määravateks originaalsed ideed

Lapsed õpivad kõige paremini siis, kui
neil on hea olla-kõht täis, tuba soe, tema
ümber hoolivad täiskasvanud, ilus ja esteeti-
line keskkond. Meie lasteaed on peale suvist
renoveerimist tundmatuseni muutunud. Las-
tel on nüüd võimalik olla mõnusastes, ilusa-
tes, hubastes, kaasaaegse mööbliga varusta-
tud ruumides, kus on palju mänguvahendeid
ja erinevaid tegutsemisvõimalusi. Aitäh veel-
kord eelmisele vallavolikogu esimehele Ahti
Kõivule, vallavanem Rein Järvelillele, ma-
jandusnõunik Kari Jaagole ja kõigile teistele,
kes suuremal või vähemal määral lasteaia re-
noveerimisega seotud olid.

Lapsele on vajalik, olgu ta siis koolis või
lasteaias, tark ja tähelepanelik saatja, kes toe-
tab tema loomupäraseid ettevõtmisi. Täiskas-
vanu peab aitama oma elujõudu kasutades
lapsel iseendaks kasvada. Iga ameti juurde,
olgu see siis õpetaja koolis või lasteaias, tipp-
juht või ükskõik mis eluala esindaja, kuulub
teatud raamistik, mis aja muutudes peab
muutma oma kuju ja kindlasti ka jäikust. Ju-
ristide hulgas on levinud ütlus, seaduste rik-
kumiseks tuleb neid hästi tunda, reeglite ja
raamistikku muutmiseks tuleb neid paremini
mõistma õppida, tunnetada uut mänguruumi,
astuda vastu tardunud mõtteviisidele, lõhku-
da rutiini, eeldab see aga seda, et inimesel on
lapsepõlvest kaasas paindlik mõtlemine. As-
jade muutumise seadus ütleb, et asjad ja olud
ei jää samasuguseks, kui nad ei muutu pare-
maks, siis lähevad nad halvemaks. Ühesõna-
ga, kui tahad eluga kaasas käia, tuleb kogu
aeg muutuda, ennast täiendada, eluaeg õppi-
da, kogu aeg nagu väikeste sammudega mäest
üles minna. 

Keskpäevapäike paneb puhta valge vaip-
katte silmipimestavalt sirama. On õuesoleku
aeg ja lapsed müttavad lumes, nautides täie
rinnaga talvemõnusid. Põhjamaa kevad, mis
annab iga päevaga enda tulemisest aina roh-
kem märku, pidi ka inimesi muutma. On see
selline muutus, mis paneb suure inimese
enam märkama väikese vajadusi ja tema suu-
reks kasvamise soovi. Või ehk mõtlema nii,
et see ei oleks viisipärane, nagu vahest keegi
varem pole tavatsenud teha. Tore oleks!

Kaunist algavat kevadet kõikidele lugeja-
tele soovides,

Elle SUSS,
Värska Lasteaia juhataja

Lasteaia noorema rühma liikumistund                                  Foto: Jaanika Teervalt

ja väga hea teostus. Head ja elus praktiliselt
kasutatavad on 8. klassi “ Minimalistlik
pink“ , 9. klassi “Baarilett istekohaga“  ja 11.
klassi “ Iste väikeste lauakestega“ . Auhinda-
deks antud torti ja kringleid oleks võinud ka
omaloodud välikohvikus maitsta.

Taaselustunud traditsioon on viktoriinisa-
ri. Võistlevad neljaliikmelised 6.-12. klassi
võistkonnad, viktoriine toimub viis ja võitja
saab rahalise preemia ning 2. ja 3. koht au-
hinnad. Küsimused koostavad õpetajad ja an-
navad vihjeid, kust informatsiooni võistlu-
seks leida.

Värska Gümnaasiumi õpetajad leiavad
õnneks aega, et õpilastega meeldejäävaid tun-
niväliseid üritusi korraldada.

Ilme HOIDMETS,
Värska Gümnaasiumi õppealajuhataja

Vasemal:
3. klass – 
noorima vanuse-
astme võitja
liulaskmises

Fotod:

Kurmet Karsna

All paremal:
Vastlapäeva lu-

meskultuuride
võistlustöö "Ta-

gurpidi kohvi-
tass"
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Rahvap i l l i p ä ev  Vä r s ka s
Löüsi õks ma piiri pihlapuid,
löüsi saarõ sarapuid.
Saarõpuidsõ tei õks sarvõkõsõ,
lodjapuust tei luidokõsõ.
Puhu õks ma pille pihlapuist,
lodjapuist lei luutukõist.

Rahvalaul

Talsid Setomaal

Rahvapilliansambel

"Trallikud"

Vasakult:
Sander Linnus,
Tuuli Kotov,
Ruti Kirikmäe,
Evelin Ämarik,
Gloria Kadarpik,
Kristjan Kullasaar
ja Sander Hüdsi

Foto: Jane Vabarna

Värska Kultuurikeskuses mängisid rahvapille ja jutustasid lugusid

Põlva- ja Võrumaa pillimehed

05. märtsil kogunesid rahvapillimängi-
jad Värskasse, et mängida rahvalikke lu-
gusid karmoškal, kandlel, viiulil, akordio-
nil, kitarril, torupillil ja paljudel teistel pil-
lidel. Rahvapillipäevast “Kui pillid räägik-
sid“ võttis osa 17 ansamblit ja
üksikesinejat. Hea võimalus oli oma osku-
si näidata Värska noortel rahvamuusi-
kaansamblitel “Trallikud“ ja “Zetod“. Rah-
vapilli mängimine on noorte seas popu-
laarne ja ilmselt seetõttu oli sündmusel ka
noorte pillimeeste osakaal valdav.

Rahvapillimängu oskus on levinud
põlvest põlve järelemängu teel. See kehtib

ka tänapäeval, sest kuigi on välja töötatud
rahvapilli õppekavad, pole rahvapilli õpe-
tamise võimalust kasutanud just paljud

muusikakoolid.
Kõigil pillimeestel oli võimalus jutusta-

da pisut endast ja oma pillilugudest. Igal

pillilool on oma lugu, olgu ta siis pilli-
mehe loodud, välisriikides õpitud või
hoopis kodukandist pärit. Pillipäeval
osalesid ka Värska rahvatantsurühmad:
“Lustiline“, kes tantsis kõige vanema pil-
li ehk molopilli järgi ja memmede tant-
surühm “Käokuld“, kelle pillimeheks on
Jalmar Vabarna.

Vaatamiseks oli ka fotonäitus rahvapil-
limängijatest aastakümneid tagasi ja täna-
päeval. Ühel fotol August Teppo – väga
hea pillimees, kelle lindistuste järgi täna-
päeval pillimehed õpivad.

Rahvapilli päeva juhtis Haanjast pärit
ja murdekeelse jutuga pillimees Tarmo
Noormaa. Omamoodi kogemuse said pil-
limehed peo lõppedes ühise koosmängu-
ga.

Sündmust toetas Eesti Kultuurkapitali
Põlvamaa Ekspertgrupp. Tänud Heldur
Kotovile pillilugude ja jutustuste salvesta-
mise eest ja tublidele Värska valla pilli-
mängijatele – olge ikka teistele eeskujuks!

Jane VABARNA,
Värska Kultuurikeskus

Kuldatsäuk Prahas Neljas Ahunapäiv
Õrsava järvelSeto rahvalauluansambel KULDAT-

SÄUK tähistas 23. veebruaril k.a Eesti Va-
bariigi 88-ndat aastapäeva Eesti Suursaa-
diku Eve-Külli Kala kutsel Prahas. Lauldi
saatkonna 350 külalisele. Samal päeval
avati saatkonnas Ulve Kangro seto pitsi
näitus. Aastapäeva pidustustest võttis teis-
te hulgas osa samuti Tsehhi Vabariigi Kul-
tuuriminister. Lisaks toimus eesti rahvus-
toitude degustatsioon. Kuldatsäuga 20–25
minuti pikkune esinemiskava koosnes ter-
vitusleelost ja traditsioonilistest seto kul-
tuuri tutvustavatest kulätuslauludest.

Eesti Praha Suursaatkonna korraldusel
toimus sõit Prahasse 21. veebruaril ja ta-
gasi sõideti 23. veebruari hilisõhtul. Kul-
datsäugale toimus vastuvõtt saatkonnas ja
Praha linnaekskursioon, ööbiti hotellis
"U Karlova Mostu". 

Sõitu rahastasid Eesti Välisministee-
riumi kultuuribüroo, Kultuuriministee-
riumi välissuhete osakond, Eesti Suursaat-
kond Prahas, Tšehhi Lennuliinid ja Seto
Talumuuseum.

Laine LÕVI,
Seto Talumuuseumi direktor

Käesoleva aasta 25. veebruaril toimus
Seto Talumuuseumis Ahunapäev, mis
kandis järjekorranumbrit neli. Start anti
Õrsava järvele kell 11.00 ja sügavas lumes
head kalapüügikohta otsides alustas 52
võistlejat, neist mehi 34, naisi 7, lapsi 11.
Kui esimene tund oli stardist möödunud,
oli võistlejate kalasaak üsna kesine. Kella
14.30-ks said püütud kalad üle loetud, kaa-
lutud ja mõõdetud. Meestest püüdis kaa-
luliselt ja arvuliselt  kõige rohkem kalu
Olari Jõhvik, kelle saak oli 2,780 kg ja 115
kala. Kõige pikema ja raskema kala auhin-
na sai Heino Uusaed 25 cm ja 0,135 kg.
Naistest võitis Mairi Tiks; pikem 17,5 cm,
raskem 0,055 kg, arvuliselt 13 kala. Lastest
võitis Magnus Kapten; pikem 18,5 cm, ras-
kem 0,070 kg, arvuliselt 18 kala. Osalejaid
oli nii Värskast, Põlvast, Võrust jm.

Ahunapäeval avasime kaks näitust:

“Kukki pallo kallo”, mis tutvustasid oma
järve kalu ja “Kalastaja abimehed”, kus
olid eksponeeritud kalapüügiriistad muu-
seumifondist ja eraisikutelt, Urmas Kau-
rilt Värskast ja Alfred Pirbelt Võõpsust.
Viimane jääb avatuks aprilli kuuni. Huvi-
listele pakkusime võrgu kudumise ja pa-
randamise õpet. Erilist tähelepanu pälvis
aga hobusesabajõhvist õngenööri valmis-
tamine.

Võistlejatele pakkusime Tsäimajas uh-
haad, degusteerimiseks kalatoite, kuula-
miseks lõõtsamuusikat ja kalamehejutte.

Suured tänud Jaan Arustele, Galina
Viskarile, Urmas Kaurile, Alfred Pirbele,
Setomaa Kultuuriprogrammile ja Värska
Vallavalitsusele, kes aitasid üritust korral-
dada.

Evi ROHTLA, 
Seto Talumuuseumi pedagoog

Tänavu peeti talsipühi Seto Talumuu-
seumis neljal nädalapäeval. Programm
“Talsid Setomaal” oli kokkupandud sobi-
likuks koolilastele, et anda võimalus vahe-
ajal tulla lustima muuseumisse. Küllap aga
kulus vaheaeg puhkamiseks peale pikka
õppetööd, nii et muuseumisse jõudis neid,
erinevalt kevadisest kooli-
vaheajast,  vähem.  Agarad
olid aga meie valla kõige
väiksemad, lasteaia lapsed.
Lapsi oli ootamas soe tuba
ja tegus päev.

Väiksemad  meisterda-
sid  lõngast  jõulutähti  ja
suuremad tüdrukud kasva-
taja Eha abiga tegid valmis
hunnari, mis ehiti värvilise paberiga. Las-
tega oli oma lapsepõlve jõuludest vestle-
mas tädi Anna Kõivo. Saadi teada kõigest
sellest, mis vanasti jõululaual oli, mida las-
tele kingiti ja kuidas mäest alla lasti. Koos
arutleti ka selle üle, et miks lapsed talvel
piima ei saanud ja mida tähendas, et leh-
mad olid “kinni”. Räägiti ka pikemalt hun-
narist ja kuidas seda kasutati. Panime põ-
lema küünla ja hämaras toas andis värvi-
line hunnar hubase valguse. Üks nutikas
poiss arvas, et see on justkui ilutulestik –
arukas tähelepanek.

Kui meisterdamine lõpule jõudis, siis
mängisime mõistatamismängu, tekitades
lastes elevust ja kilkeid. Kui mõni laps sai
mõistatades tühja pihu, siis saadi lisa kom-

mikausist, ilma ei jäänud keegi. Riided
selga, kommid põske, tõttasid lapsed üle
õue Tsäimaja poole. Seal olid kokatädidel
kaetud laud ja lapsed said maitsta just ah-
jupannilt võetud pisikesi maitsvaid jõu-
lukringleid.

Natuke keha kinnitatud, laulsid lapsed
meile ilusa ja pika jõululau-
lu. Kaasa olid nad toonud
endavalmistatud pühade-
kaardi ja armsa väikse koe-
rakese, mis vahetab Tsäi-
maja riiulil peagi kuke välja.
Aitäh lastele ja kasvatajatä-
didele ilusa päeva eest.

Esimesel talsipühal kü-
lastasid meid sanatooriumi

puhkajad. Kohandasime siis meisterdami-
sed eakatele jõupäraseks ja nii valmistasid
oma soovi järgi linnupere, kust ei puudu-
nud leevikesed, tihased ega varblased. To-
redad tulid ka jõulutähed ja nii jagus neid
tegijaile ja muuseumitarõ jõulupuu ehti-
miseks. Mängisime ka mõistatamismängu
“Lõõg või paar” jpm.

Kogu programmi vältel külastas meid
enam kui 100 inimest. Kes ei soovinud
meisterdada, sellega vestlesime ahjupaistel
pikemalt talsite teemal. Iga külaline sai
lahkudes kaasa pihutäie talsipühirõõme ja
häid soove.

Aitäh osalejatele! Aitäh toetajatele!
Kõike ilusat soovides – Külli KAUR
Seto Talumuuseumi giid-perenaine

Ütle, kes on su sõbrad ja ma ütlen, kes

oled Sa ise!

Sõpra tuntakse hädas 
Sõber koorib sõbra naha
Sada sõpra on rohkem väärt kui sada

rubla
Valentinipäeva ehk rahvakeeli sõbra-

päeva tähistatati 14. veebruaril. Värska
Kultuurikeskuses toimus taaskord noorte
peoõhtu, küll ebatraditsiooniliselt kooli-

nädala keskel. 75 koolinoort nii Värskast
kui Mikitamäelt said tõeliselt toreda tant-
sumaratoni osaliseks. DJ puldis oli Tulvo
Ilves, kelle soovilugude ja tervituste edas-
tamine sel õhtul võhmale võttis. Kui möö-
dunud aasta peomuljeid jälgiti projekti va-
hendusel, siis selle aasta valentinipäeva
peost saab ülevaate aadressilt http://un-
du.ee/paul/sobrapaev

Sõbralikku soojust ja headust kõigile! 

Sõbra- ehk Valentinipäev

Eesti Vabariigi Iseseisvuspäev
Värska Kultuurikeskuses tähistati 24.

veebruaril Eesti Vabariigi 88. aastapäeva
kontsert-aktusega millele järgnes vallava-
nema vastuvõtt.

Põlvamaa Noorte Meeste Koori esitu-
ses kõlasid hümn ja kaasakiskuvad temaa-
tilised laulud. Eesti Vabariigi loomise het-
kedest oli Värska Gümnaasiumi noorel ja
andekal ajalooõpetajal Silver Nepsil lavas-
tatud näitemäng, mille esitasid 10. klassi
õpilased Marilin Vesi, Leivo Laats, Reno

Ojaperv, Tauri Simmul ja Priit Rahuelu.
Hetkel, kui vallavanem jagas 54 aktiiv-

sele ja töökale vallakodanikule tänukirju,
sai suure tööga teenitud kuldmedali kaela
Kristina Šmigun – toimusid samal ajal ju
Olümpiamängud.

Tore, et tublisid tunnustust väärivaid
vallakodanikke on üha enam.

Jane VABRNA,
Värska Kultuurikeskuse

juhataja kt

Pühi laupäeva
kargel  hommikul

 jõut ig i  koos
muuseumiõuele
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Orienteerumisklubi Peko talvised tegemised

Jaanuarist märtsini korraldas Värska
Orienteerumisklubi Peko Värska valla
suusaradadel karikavõistlused murdmaa-
suusatamises. 

Eesmärgiks oli populariseerida suusa-
sporti Värska rahva hulgas ja selgitada
parimad 16-s vanuseklassis.

Mõned faktid:

⊂  korraldati kuus osavõistlust
⊂  kaks korda Verhulitsas ja neli korda 
   Värska Gümnaasiumi staadionil
⊂  protokolli sai kantud kokku 66 suusatajat 
   (sh 17 Mikitamäe vallast)
⊂  keskmine osavõtjate arv ühel päevakul
   oli 33
⊂  kõige rohkem osalejaid oli PE vanuse-
   klassis – üheksa võistlejat
⊂ 12 suusatajat osales kõigil kuuel päevakul.

Võistlusklasside parimad:

TF Anete Vabarna
PF Mark-Andre Perve
TE Doris Kudre
PE Jaspar Jõesalu
TD Triin Toonekurg
PD Reigo Teervalt
TC Daisy Kudre
PC Kristjan Linnus
TB Teele Kotov
PB Sander Linnus
PA Artur Linnus
N  Ingrit Kala
M  Raul Kudre
NV Helena Kudre
MV Rein Toomas
Suur tänu Anneli Lättile ja Rein Zait-

sevile ajavõtu korraldamise eest!
Ingrit KALA,
peakorraldaja

Juba on saamas traditsiooniks, et talvi-
ne ettevalmistus algab Värska Orienteeru-
misklubi (edaspidi tekstis OK) Peko suu-
sahuvilistel sügisesel koolivaheajal laagri-
ga Jämi suusatunnelis. Selle hooaja alguses
harjutas Soomes kunstlumel 10 OK Peko
liiget. 

Novembri lõpus sõitsid üheksa "peko-
kat" koos Eesti koondisega Soome, Vuo-
kattisse kaheks nädalaks looduslikule lu-
mele. Eesmärgiks oli valmistumine Eesti
MV-ks ja Juunioride MM võistlusteks.
Koguti hulgaliselt treeningkilomeetreid ja
peeti plaane algavaks hooajaks.

Nooremad klubi liikmed suusatasid
jaanuari esimestel päevadel Verhulitsa
suusamajas laagris olles. Kaasatud olid ka
mitmed lapsevanemad. Sellised laagrid
ühendavad ja seovad orienteerumishuvi-
lisi ja tekitavad kambavaimu.

7.-8. jaanuaril korraldas OK Peko Ta-
petute mäel 180 osavõtjale Põlva MK lah-
tised MV suusaorienteerumises. Lisaks
Eesti tugevamatele olid ko-
hal ka Läti ja Leedu suu-
saorienteerujad. OK Peko
noorte saagiks jäi seitse
medalit. Oma head mine-
kut näitas Even Toomas
H20 klassis, võites mõle-
mal  päeval  teiste  Eesti
koondisesse pürgivate juu-
nioride ees. Rajameistrite
poolt korralikult etteval-
mistatud rajad ja head lu-
meolud võimaldasid paljudel huvilistel
kogu järgneva nädala treenida kaardiga
maastikul.

1.-5. veebr. toimusid Lätimaal Mado-
nas suusaorienteerumise Maailma Kari-
kavõistlused, Veteranide Maailmameistri-
võistluse ja samas oli ka avatud rada noor-
tele. Peko sportlasi osales Lätimaal ühek-
sa. Oma kogemused suures spordis said
maailma eliiti kuuluvate meestega koos
võisteldes alles noorte ja juunioride klassi
kuuluvad Tiit Toomas, Jalmar Vabarna ja
Even Toomas. Parimad tulemused Evenil
sprindidistantsidel 30. koht ja 32. koht.
Jalmar sprindis 33. koht ja normaalrajal
33. koht. Avatud rajal oli D14 klassis või-
dukas Daisy Kudre ja H16 klassis saavutas
Sander Linnus II koha. Veteranide MM-il

H35 klassis sõitis Raul Kudre tihedas

konkurentsis välja II koha. D35 klassis

hõbemedal Ingrit Kalale.

Hooaja tähtsaim jõuproov OK Peko
liikmetele oli Eesti Meistrivõistlustel 17.-
19. veebruaril Nelijärvel. Tehniliselt kee-
rukad rajad ja harjumatult suured mäed
nõudsid kiiret kaardilugemist ning head
suusavalitsemist. Eesti suusaorienteeru-
mise koondise treener Raul Kudre näitas
oma paremust, võites meeste põhiklassis
nii sprindis kui ka tavarajal meistritiitli,
lühirajal  napp  allajäämine  edukamale
koondislasele Tõnis Ermile. Meesjuunio-
ride tihedas võitluses Rakvere klubi noor-
tega õnnestus meie poistel üks komplekt
medaleid siiski Värskasse tuua. Even lühi-
rajal I ning Jalmar tavarajal II ja sprindis
III. Heaks kordaminekuks võib lugeda ka
Sander Linnuse kahte hõbemedalit H16
klassis. Veidi enamat kahest hõbedast
lootsime ehk esimest aastat H18 klassis
võistlevalt Tiit Toomaselt.

Oma  head  treenitust
näitas Randy Korb meeste
põhiklassis   hõbeda   ja
pronksiga. Toivo Toomas
H45  vanuseklassis  võitis
kulla ja pronksi. Tüdruku-
test Kaisa Raudkepp kaks
korda III koht, Daisy Kudre
tavarajal II koht. Naiste põ-
hiklassis lühiraja meistritii-
tel ja sprindi hõbe Ingrit
Kalale. Kolmel päeval kok-

ku võitsid OK Peko liikmed Eesti meistri-
võistlustelt 25 medalit, 11 neist noortek-
lassides!

Eesti koondis Venemaal. Jalmar, Even,
Tiit on selleks hooajaks korralikult val-
mistunud ja loogiliseks jätkuks oli kuulu-
mine Eesti koondisesse juunioride MM ja
noorte EM võistlusteks Ivanovos. Etteval-
mistuses olid kõigil omad tõusud, mõõ-
nad ja haigused, kuid võistlusteks oldi val-
mis ja anti tiitlivõistlustel 22 riigi konku-
rentsis endast parim. Väga heasse vormi
oli tõusnud Jalmar Vabarna, kes saavutas
erinevatel distantsidel 15., 17. ja 20. koha,
mis on läbi aastate paremuselt eestlaste
teine tulemus selles vanuseklassis. Even
Toomase kohad olid 23, 24 ja 33. Tiit
Toomas 17-aastaste vanuseklassis sõitis

Värska valla 2006. aasta karikavõistlused suusatamises

Veteranide MM-l
H35 k lassis  sa i

Raul  Kudre t ihe-
das konkurent -

s is  I I  koha

välja samuti väga head kohad 8 ja 10.
Tulemused võrreldes eelmise aastaga on
paranenud u 10–15 kohta, mis näitab
poiste järjepidevat arengut. Jõudu ja jaksu
neile järgmisteks aastateks ettevalmistu-
misel.

Kuigi Värska OK Peko on orienteeru-
misklubi, tegeleme talveperioodil aktiiv-
selt murdmaasuusatamisega. Värskas ko-
hapeal püüame suusatamise huvi hoida
Värska valla KV etappide korraldamisega
ja pideva suusaradade hooldamisega. Sel
hooajal osalesime edukalt kõigil maakon-
nas toimuvatel suusavõistlustel (Intsikur-
mu auhinnavõistlus, Valgjärve KV ja Põl-
va MK meistrivõistlustel).  Vabariiklikel
suurematel noorsuusatajate jõukatsumis-
tel ETV- Hansapanga suusavõistlustel on
tänavu parimad tulemused Daisy Kudre
D13 klassis kahel korral 4. koht. Suusahu-
vilisi OK Pekost jätkub ka Eestis korralda-
tavatele suusamaratonidele.

Pühapäeval 12. märtsil korraldas Värs-
ka OK Peko II Värska Suusasõidu.

17 kilomeetrine rada kulges kaunil
Mustoja maastikukaitsealal. Märtsile har-
jumatult suurte külmakraadide ja tugeva
tuulega kogunes Verhulitsa suusamaja
juurde starti 55 osavõtjat. Lisaks Värska
suusasõpradele oli huvilisi ka Oravalt, Mi-
kitamäelt ja Põlvast. Iga suusataja valis
endale sobiva sõidutempo. Kui võitja jõu-
dis finišisse 50 minutiga, siis viimasena
raja läbinul kulus aega 3 tundi. Rada oli
parajalt raske, kuid huvitav; mõõdukalt

tõuse ja kiireid laskumisi. Viimastel kilo-
meetritel võitlesid võidu peale neli meest.
Finiisse  jõudis  esimesena  Tiit  Toomas,
edestades Raul Kudret 3 sekundiga. Jal-
mar Vabarna kolmandana jäi võitjast ma-
ha 48 sekundit. Naiste kiirem oli üldar-
vestuse 12. Daisy Kudre, järgnes Juta
Nurmeots Mikitamäelt ja kolmanda nais-
soo esindajana oli finišis 8 aastane Doris
Kudre. Kõiki ootas finišis soe tee ja dip-
lom, kellel soovi sai keha soojaks sauna-
laval. Parimatele jagati auhindu ja lisaks
loositi  osavõtjate  vahel  hulgaliselt  AS
Värska Vesi limonaade.

Talvehooaja kokkuvõtete ja analüüsi
aeg seisab alles ees, kuid juba praegu võib
öelda, et noorte ja juunioride Eesti koon-
disesse kuuluvad Jalmar, Even ja Tiit on
arvestatavad tegijad. Head meelt valmista-
vad Sander Linnus, Kristjan Parve ja
Daisy Kudre, kelle suusatamise tase on sel
hooajal tõusnud ja annab lootust edukaks
läbilöögiks ka murdmaasuusatamises. Jä-
relkasv klubil on olemas. Head kiirust
suusarajal on näidanud ka päris noored
Jaspar Jõesalu, Doris Kudre ja Reigo Teer-
valt.

Tunneme rõõmu, et üha enam lapse-
vanemaid muretsevad oma lastele suusa-
varustuse ning jõudumööda panevad isegi
meelsasti suusad alla.

Kuni veel lund jätkub, nautige suusa-
tamist kevadises looduses.

Ingrit KALA, 
Värska Orienteerumisklubi Peko

II Värska Suusasõidu start 12. veebruaril Verhulitsas               Foto: Ingrit Kala

Noored suusapäevakul stardi ootel Verhulitsa suusarajal          Foto: Ingrit Kala
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Peipsi talimängud Värskas võitis Värska!
Laupäeval 18. veebruaril, Värskas Põl-

va maakonnas Värska korraldatud 29.
Peipsi Talimängud võitis Värska.

Lumises Värskas toimus juba 29.-ndat
korda pika traditsiooniga spordiüritus –
Peipsi Talimängud Peipsi järve äärsetele
omavalitsustele. Mängude peakorraldaja
oli Värska Vallavalitsus, kaasa aitasid alla-
sutused (gümnaasium, kultuurikeskus),
Värska orienteerumiskulbi Peko ning Põl-
vamaa Spordiliit. Osalesid kuue omavalit-
suse võistkonnad: Alatskivi, Räpina, Miki-
tamäe, Kallaste, Vara ja Värska.

Ilmaolud soosisid talimänge: lund oli
piisavalt, oli parajalt külma –3°C, tuul oli
vaikne, peale lõunat näitas ennast ka päi-
ke. Ennem võistlusi olnud pakaselised kül-
mad olid jäärajal sõitmiseks vajaliku jää
Õrsava järvel kasvatanud ligi poole meetri
paksuseks.

Mängud algasid päevajuhi Vaido Uibo
eestvõttel võistkondade rongkäiguga
Värska Gümnaasiumi juurest Värska val-
lamaja juurde. Mängud kuulutas avatuks
vallavanem Rein Järvelill, edu ja häid
sportlikke tulemusi soovis sportlastele
Põlva Maavanem Urmas Klaas. Kuna
Peipsi Talimängude lipp on eelmiste võist-
luste korraldajate rägastikku kadunud, siis
võisteldi Värskas Setomaa lipu all. Lipu
heiskasid Värska valla sportlased võrkpal-

Lõuna-Eesti kohalike
omavalitsuste ametni-
kud sportisid Värskas

lurid: Silver Hüdsi ja Helgi Jõhvik. 2005.
aasta Peipsi Talimängude korraldaja ja
võitja – Pala valla esindaja Virge Otsar
andis Värska vallavanemale üle Peipsi Ta-
limängude rändauhinna. Avamine lõppes
meeleoluka soojendusvõimlemisega Jani-
ka Teervaldi juhendamisel. Läbi tehti soo-
jendus kõigi eesoleva kümne ala etteval-

mistuseks: kabe, male, lauatennis, juht-
konnavõistlus, võrkpall, jäärada, reesõit,
mälumäng, suusatamine, teatesuusatami-
ne. Peale soojendust suundusid kõik
sportlased, külalised ja pealtvaatajad võist-
luspaikadesse. Sisealad toimusid gümnaa-
siumis, suusatamine Verhuulitsa suusa-
maja juures, reesõit ja juhtkonnavõistluse

(väli) võistlus Hirvemäel.
Ju aitasid koduseinad ja suur võidu-

soov, sest juba peale lõunat oli tunda, et
võit võib tulla Värskasse. Värska võitis viis
alavõitu (suusatamine, teatesuusatamine,
lauatennis, reesõit, võrkpall) ja kaks teist
kohta (juhtkonnavõitlus ja jäärada), mis
andsid üldvõidu 164 punktiga. Teiseks jäi
kolme alavõiduga (male, juhtkonnavõist-
lus, mälumäng) Vara vald 159 punktiga.
Kolmandaks Alatskivi vald ühe ala- male
võiduga 139 punktiga. Neljanda koha saa-
vutas üheksa ala osavõtuga Mikitamäe
vald 124 punktiga, Kallaste linn viienda
koha kaheksa ala osavõtuga 104 punktiga
ning Räpina vald nelja ala osavõtuga
kuuenda koha 69 punktiga. Kusjuures ala-
dest võitis Räpina jäärajasõidu.

Talimängude lõpetamine koos auta-
sustamisega toimus õhtu hakul kultuuri-
keskuses. Noored poisid ansamblist Zetod
esitasid Peipsi mängude teemalise loo.
Peale piduliku osa lõppu algas peoõhtu
koos kohaliku Värska bändiga ”Sinu nai-
ne”, esinesid Värska tantsutüdrukud.

Tänusõnad kõigile Värska inimestele,
kes aitasid mänge ettevalmistada ja korral-
dada, ning loomulikult suured tänud
sportlastele, kes tulid võistlema ja võitsid!
Järgmine võimalus oma võitu korrata on
järgmise aasta talvel Alatskivis, 30-ndatel
Peipsi Talimängudel!

Rutt RIITSAAR
peakorraldaja,

Värska Vallavalitsus 

Hetk  Peipsi  Talimängude  avamiselt.  Soojendusvõimlemine  Jaanika  Teervalti
juhendamisel. Vasakult: Heino Saal – Põlvamaa Spordiliit, Urmas Klaas – Põlva Maa-
vanem,  Rein Järvelill – Värska vallavanem.                             Foto: Jane Vabarna

Kolmapäeval ja neljapäeval 01. ja 02.
märtsil toimus Värskas meeleolukas Lõu-
na-Eesti nelja maakonna kohalike omava-
litsuste talvepäevad.

Sportlik-kultuurilisi seminare nelja
maakonna ametnikele korraldatakse igal
aastal nii talvel kui suvel. Seminari ees-
märk on maakondade vaheliste koostöö-
ja sõprussidemete tugevdamine. Sel aastal
toimus Tartumaa, Pärnumaa, Põlvamaa ja
Võrumaa kahepäevane talveseminar
Värskas. Seminari peakorraldaja oli Põlva
Maakonna Spordiliit, kohapeal valmista-
sid võistluspaiku ette ja korraldasid Värs-
ka Vallavalitsus koos allasutustega (güm-
naasium ja kultuurikeskus) ning Värska
orienteerumisklubi Peko.

Seminaril osalesid 13 viieliikmelist
võistkonda. Põlva maakonnast: Põlva Lin-
navalitsus, Värska Vallavalitsus, Põlvamaa
Omavalitsusliit, Kõlleste Vallavalitsus;
Võrumaad esindas vaid Võrumaa Omava-
litsusliit; Pärnu maakonnast: Vändra Ale-
vivalitsus, Halinga Vallavalitsus. Enim
osalejaid oli Tartu Maakonnast: Nõo, Üle-
nurme, Laeva, Rõngu, Luunja Vallavalit-
sused ja Tartu Linnavalitsus. Võisteldi
viiel alal: teateorjenteerumisjooks, reesõit,
korvpall 3:3, võistkondlikud korvpalli va-
bavisked, DARTS.

Seminaripäevad kuulutas avatuks
Hirvemäel päiksepaistelisel kolmapäe-
va lõunal Värska vallavolikogu aseesi-
mees ja Värska orienteerumisklubi Pe-
ko president Raul Kudre. Sportlastele
laulis-leelotas tervituseks Värska leelo-

koor Leiko, Värska valla võistkonna esin-
dajad Kadri Melts ja Juris Juhansoo heis-
kasid Setomaa lipu. Päevajuhi Vaido Uibo
eestvõttel alustati ettevalmistusi spordi-
aladeks soojendusvõimlemisega ning oligi
käes aeg esimeseks alaks, teateorienteeru-
miseks. Esimesena startisid naised, said
kätte raja kaardid koos punktidega ning
kiipidega. Nutikamad jälgisid ka kaarti, ei
tormanud kohe metsa. Samuti oli oluline
õiges rajapunktis oma läbimisaja regist-
reerimine. Ja juhtuski see, mis juhtuma
pidi nendega, kes esimest korda orientee-
rusid: pooled võistkonnad diskvalifitseeri-
ti kuna registreeriti oma läbimine vales
punktis.

Kogu päeva üldkokkuvõttes võitis Nõo
Vallavalitsus Tartu Maakonnast 105,5
punktiga, teine koht Põlvamaa Omavalit-
susliidule 104,5 punktiga, kolmas koht
Vändra Alevivalitsusele Pärnumaalt 103,5
punktiga. Neljas tulemus päeva kokkuvõt-
tes kuulus Ülenurme Vallavalitsusle 103, 5
punktiga, viies Põlva Linnavalitsusele 103
punktiga ning võõrustaja Värska Vallava-
litsus kuues 99,5 punktiga.

Sportlik päev lõppes ametnike-sport-
laste võistkondade peoõhtuga kultuuri-
keskuses, kus autasustati edukamaid ning
tantsiti ansambli Sinu Naine saatel kesk-
ööni. Neljapäeval tutvuti Seto Talumuu-
seumiga, osaleti vastlapäeva programmis,
kus tutvuti Setomaa kommetega, maitsti
Tsäimaja valmistatud vastlapäeva toite.

Rutt RIITSAAR,
Värska Vallavalitsus

Lõuna-Eesti koha-
like omavalitsuste
talvepäevade ava-
mine Hirvemäel, 
Pildil
Kõlleste valla
võistkond

Foto: Kari Jaago

Värska valla jää-
rajasõidu võist-
kond saavutas
Peipsi mängudel 
II koha, Vasakult: 
Marko Karing,
Vaido Uibo, 
Mari Arund

Foto: Rutt Riitsaar

Stardis on
naisorienteerujad

Foto: Kari Jaago

Hetk
üldvõitjate

autasustamisest

Foto: Rutt Riitsaar
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Tulekul on XII Seto värvilise pitsi päe-
vad. Sel aastal toimuvad Seto värvilise pit-
si päevad Seto Talumuuseumis juba 13.
korda. Ürituse eesmärgiks on huvi tekita-
mine Seto rahvusliku käsitöö, eelkõige et-
nograafilise pitsi vastu, huviliste õpetami-
ne oma ala meistrite poolt ürituse toimu-
mise ajal.

Igal aastal saavad seto pitsi tegijad en-
da töid tuua konkursile, selle aasta tee-
maks on “Midagi kätte või jalga”. Ooda-

tud on kindad, sõrmikud, sukad, sokid,
sussid, käe-ja jalakaunistused ja muudki
mida kätte või jalga annab panna või neid
ehtida. Konkursitöödest korraldatakse
näitus, premeeritakse parimaid, on arvu-
kalt näitusi pitsist ja käsitööst. Läbi pitsi-
päevade korraldamise loodame, et seto
värviline pits leiab kasutust tänapäeva kä-
sitöös ning huvilised leiavad uusi ideid.

Nõu ja infot saab Seto Talumuuseu-
mist telefonidel 56 56 68 98 ja 50 54 673.

Värska Vallavalitsus ja Vallavoli-
kogu õnnitlevad sünnipäevalapsi!

Aleksandra Toomiste 07. jaanuar - 87

Aleksandra Paulus 23. jaanuar - 87

Anastasia Aaspõld 01. jaanuar - 81

Stepan Tumala 03. jaanuar - 81

Vassili Kannu 09. jaanuar - 81

Anna Korela 11. jaanuar - 81

Alvi Suun 10. jaanuar - 80

Erich Kunst 03. jaanuar - 79

Aleksandra Metsakaev 14. jaanuar - 79

Evgenia Kvasova 05. jaanuar - 76

Valve Kuuste 20. jaanuar - 70

Nikolai Ahusalu 21. jaanuar - 70

Enno Kojus 24. jaanuar - 65

Viktor Mõisja 06. jaanuar - 55

Viktor Tõtšinin 16. jaanuar - 55

Kaidu Kello 28. jaanuar - 55

Aita Parm 15. jaanuar - 50

Lembit Männapuu 27. jaanuar - 50

Elmar Kikkamägi 30. jaanuar - 50

Aleksei Varesepoeg 19. veebruar - 92

Aleksander Lallu 01. veebruar - 85

Vassili Krahv 28. veebruar - 85

Tatjana Kustala 09. veebruar - 84

Aleksandra Kaurilind 12. veebruar - 84

Anastasia Puhm 04. veebruar - 82

Anna Linnumets 06. veebruar - 81

Jekaterina Anderson 14. veebruar - 81

Semjon Kalju 27. veebruar - 81

Maria Tanila 14. veebruar - 80

Maria Ojaperv 20. veebruar - 80

Aleksandra Plato 13. veebruar - 79

Veera Kalamägi 01. veebruar - 78

Säde Laanelind 24. veebruar - 78

Jelisaveta Kikkamägi 15. veebruar - 77

Liidia Kudre 17. veebruar - 77

Veera Järvik 09. veebruar - 70

Kusta Leplik 10. veebruar - 70

Mati Kütt 10. veebruar - 65

Silver Korss 20. veebruar - 65

Nikolai Soolind 06. veebruar - 60

Valter Pedjak 21. veebruar - 60

Aino Toomiste 10. veebruar - 55

Galina Kirsing 01. veebruar - 50

Maie Udras 08. veebruar - 50

Olga Serbak 18. märts - 84

Olga Palm 21. märts - 82

Aleksandra Padumäe 29. märts - 81

Darja Leht 03. märts - 80

Maria Sõro 18. märts - 79

Leida Kruusamäe 02. märts - 78

Paul Vähk 03. märts - 77

Veera Lillik 26. märts - 76

Stepan Kullasaar 28. märts - 76

Helmi Raudnask 05. märts - 75

Viktor Lind 08. märts - 75

Nikolai Lassik 12. märts - 75

Eha Sari 07. märts - 70

Veera Talas 04. märts - 60

Aime Luts 16. märts - 60

Niina Timmotalo 20. märts - 60

Georg Mahla 26. märts - 60

Maie Kello 03. märts - 50

Meelis Tiirik 14. märts - 50

Värska vallavalitsus ja vallavolikogu
mälestavad manalateele lahkunuid TOIMETUSE INFO

Värska valla sõnumid nr 1 (8)
märts 2005
Toimetaja & korrektor:
Rutt RIITSAAR
Telefon: 79 64 608
e-mail: rutt@verska.ee

Valla veebileht: www.verska.ee
Teostus: Andres Mandre Service,
Tapa vald, 45 105,
32 52 328; amandre@hot.ee
Trükk: AS Trükis, Pargi 27F,
Jõhvi 41 537, tel 33 72 666
Järgmine number ilmub juunis 2006

Aleksander Lillik
Salme Mehine
Aleksandra Ojapalu
Aleksandra Pill
Leo Lepaste

Pärja Leivo
Ivan Linnus
Olga Mürksepp
Jevdokia Laanemets

APRILL
13.04 Lasteteater MÄNG “Tark Kuningatütar” 
         kell 9.30 Värska Kultuurikeskuses
21.04 Jüriöö jooks
23.04 Lihavõtted Värska Kiigeplatsil kell 11.00
29.04 Volbripidu Värska Sanatooriumi rannas
         koostöös Värska Kultuurikeskusega

MAI
5.–14.05 XIII SETO PITSI PÄEVAD TALUMUUSEUMIS
         Pitsivõistlus õpilastele ja täiskasvanutele
         teemal "Midagi kätte või jalga",
         arvukad näitused, õppused jm.
06.05 Jüripäev Värska Kiigeplatsil kell 14.00
09.05 Rahupäeva tähistamine
14.05 Emadepäeva kontsert Värska Kultuurikeskuses
16.05 Mitmevõistluse päev Värska Gümnaasiumis

JUUNI
03.06 Lastekaitse päev
23.06 Jaanipäev Värska Laululaval
29.06 Tüü- ja ilotalgud Seto Talumuuseumis "KÕIVOPÄIV"

21.–24. märtsini kell 11.00–15.00

Seto Talumuuseumis
LIHAVÕTTE OOTEL

Üritus on mõeldud eelkooliealistele lastele ja algklasside õpi-
lastele, kuid oodatud on kõik teised huvilised. Programmist
osavõtjad saavad osa vanadest seto lihavõtte kommetest, meis-
terdada pühade kaunistusi, värvida ja kaunistada mune mitmel
moel, mängida jne.

NB! Selga või kaasa õueriided!
INFO JA REGISTREERIMINE TEL 521 4091

14. märtsil 2006 suri pärast

rasket haigust Eesti Vabariigi

president aastail 1992 – 2006,

diplomaat ja kirjanik Lennart

Meri (29.03.1929 – 14.03.2006)

IN MEMORIAM

Eesti riik ja rahvas leinab oma
presidenti. Igavikku ei ole läinud
ainult Eesti president, diplomaat,
kirjamees ja visionäär, vaid kaas-
aegse  maailma  üks  säravamaid
poliitikuid.

Olles Eesti välisminister ja pre-
sident, sädelev isiksus, tegi Len-
nart Meri väikese Eesti riigi suu-
reks ja nähtavaks, suuremaks, kui
võiks  oodata  ühelt  väikeriigilt.
Selleks on võimeline ainult tõeli-
ne suurmees.

Tänutundes ja leinas langeta-
me Sinu mälestuseks pea.

Rein Järvelill


